LANDTAG DES SAARLANDES

15. Wahlperiode

betr.: Nachfrage zur Antwort der Landesregierung auf die Anfrage betreffend
Uberprifung der Qualitat und Quantitat des Projektes ,Fit mit Milch®

01.02.2013

ANTWORT

zu der

Anfrage des Abgeordneten Michael Neyses (PIRATEN)

[Drs. 15/108 (15/37)]

Zu Frage 1:

Die in Frage stehenden Informationen in der Antwort zu Frage 1 beruhen auf Angaben
der SaarLandFrauen vom 23.07.2012 zu den fiir 2009 geplanten Terminen.

Die Uberpriifung der von den SaarLandFrauen eingereichten forderrelevanten Belege
fur das Jahr 2009 hat ergeben, dass die nachfolgend aufgefiihrten Termine an den
genannten Schulen fur das Projekt ,Fit mit Milch 2009“ abgerechnet wurden. Die oben
genannten Schulen bzw. abgesagten Termine waren dabei nicht enthalten und waren

Vorbemerkung des Fragestellers:

»Aus der Anlage zur Antwort zur Frage 1 geht her-
vor, dass im Landkreis Neunkirchen 2009 die
Bachschule in Neunkirchen, die Grundschule in
Wiebelskirchen und die ERS in Spiesen-
Elversberg besucht wurden. Die betreffenden
Termine wurden jedoch von den SaarLandFrauen
abgesagt und fanden nicht statt.”

Liegt hier ein Fehler vor oder gibt es fur die Dis-
krepanz eine andere Erklarung?

auch nicht Bestandteil der Férderung.

Ausgegeben: 01.02.2013 (28.11.2012)
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Fur 2008 wurde laut Antwort zur Frage 6 der Be-
trag von 83.630,75 EUR als Gesamtausgaben ge-
nannt, davon 33.452,30 EUR aus Landesmitteln.
Laut einer Kopie der Einnahme-/Ausgabe-
Rechnung der SaarLandFrauen (nach Kassenpri-
fung) betragt die Einnahme durch das Projekt fir
diesen Zeitraum jedoch 94.337,66 EUR.

Fur 2009 wurde ein Betrag von 33.452 EUR ge-
nannt (ausschliel3lich Landesmittel). Die Projekt-
einnahmen durch das Projekt ,Fit mit Milch* betru-
gen nach Angaben der SaarLandFrauen jedoch
45.000 EUR

Liegt hier ein Fehler vor oder gibt es fur die Dis-
krepanz eine andere Erklarung?

Zu Frage 2:

Im Projektjahr 2008 waren fir die Abrechnung mit dem Kofinanzierungspartner CMA
(Centrale Marketing-Gesellschaft der deutschen Agrarwirtschaft mbH) auch die Mitbe-
teiligten am Projekt, wie die Landesvereinigung Milchwirtschaft des Saarlandes e.V.,
einzubeziehen. Nach Abzug der Eigenleistungen der SaarLandFrauen sowie der Betei-
ligung der Wirtschaftspartner blieb ein anerkennungsfahiger Betrag in Hohe von
83.630,75 Euro, aus dem sich eine Landeszuwendung in Héhe von 33.3452,30 Euro
ergab.

Fur das Projektjahr 2009 war eine Zuwendung in Hohe von 45.000 EUR aus Landes-
mitteln bewilligt worden. Mit Abschluss der Verwendungsnachweisprifung Anfang
2012 ergab sich eine tatsachliche Zuwendung aus Landesmitteln in Hb6he von
33.423,63 EUR.
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